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közjogi állásáit 

Az orthodox hitközségek konferenciája előtt 
Irta: Dr. KLEIN MIKSA 

A Zsidó Párt erdélyrészi ügyvezető elnöke 

Midőn Erdély orth. hitközségeinek de- ladat teljesitését, hogy a zsidó hitközsé- 

(egátusai ujra összegyülnek Défen, hogy gek papjai és kultuszalkalmazottai ép ugy 

hifközségeink reorganizációja felett dönt- legyenek dijazva a vallásügyi alapból, mi- 

senek és a Központi Irodát átszervezzék ként a többi keresztény felekezetek papjai. 

abban az irányban, hogy az ne egy fiktio Amidőn 1927-ben első izben sikerült a zsidó 

szervezet maradjon, hanem olyan élettel kultusz szubbenciónálására az állami költ- 

tfele szervezet, amely áldásos irányítással ségvetés keretében beleilleszteni az évi 
vezesse hitközségeinket a mai sulyos vi- 40.000.000 lei államsegélyt, mi akkor is 
szonyok között és bölcs megfontolással tiltakoztunk, hogy a kultuszsegély globális 

megszerkessze azt a memorandumot, ame- összegben állapttassék meg, hanem kö- 

yet a vallásügyi minisztériumhoz be kell betfeltük, hogy papjoink és hitközségeink 
nyujtania abvégett, hogy a Vlád-féle kul. közjogi helyzetüknek megfelelően a ke- 
usztörbény regulamentje elkészülhessen, resztényekkel egyenlő feltételek mellett 
akkor a kérdések legfontosabbika nemaz szubbvencionáltassanak. 

lehet, hogy vajjon papi, vagy otlági embert! Amidon az agráriörrény a felekezetek 
ültessenek-e be az elnöki székbe, élef- részére járó 32 holdnyi kántorális földet 
hossziglan legyen-e megválasztva az elnök, biztositotta, a pezetésem alatt álló Jogvédő 
oagy időlegesen, hanem a kérdések leg- Iroda részéről állandóan sürgettem a Köz- 

fontosabbika, hogyan és milyen módon ponti Irodát, hogy a zsidó hitközségeknek 
lehetne intézményesen biztositani hit- az agrárreform rendjén történt jogtalan 
községeink autonom fogállását ugy befelé, és törvénytelen kisemmizése mialt in- 
mint az államhatalom felé. ditsunk pert a legföbb közigazgatási bi- 

A román konstitució az egyházak jog- róság előött, minden egyes hitközség ne- 
egyenlőségét biztositja.A részlettörvények. vében. Akkor a boldogult Ullmann Sala- 

kel szabályozza a hitközségek jogállását mon főrabbi elnök nem merte ezt a lé- 
benn az államban és a regulament rész- pést megtenni, mert félt szembeszállani 
letes intézkedéseket- kell tartalmazzon a a kormánnyal. 
hitközség közjogi szerkezetének végrehaj- Iskoláink államsegélye és államszub- 
tása tárgyában. Eddig egyedül a Lepe- oenctiónálása, ugyszintén a városi költség- 
datu-féle kultusztörvény volt az, amely betésből iskoláinknak járó törvényes szá- 
megközelitette a régi magyar törbényt, zalék ki nem adása, szemben a többi ke- 
amely orth. hitközségeink jogi helyzetét resztény felekezetekkel, abból ered, hogy 
és autonom szabadságát biztositotta. A hitközségeink közjogi helyzete még min- 

Vlád-féle kultusztörvény ezt felboritotta dig nincs elismerve és mert a Központi 
és csak nagy küzdelemmel sikerült eddige Íroda nem látta szükségesnek, hogy az ide- 
a törvény életbeléptetését elhalasztani a I oonatkozó törvbényes jogainkat a közigaz- 

regulament elkészitéséig. gatási legfőbb biróság előtt érvénye- 

Hitközségeink az utolsó tiz esztendő sitse. 
alatt mindig elismerték, hogy az orth. A zsidó növendékeknek a szombati 
Központi Iroda felsőbb felügyeleti ható- irás alóli kötelező felmentése mindezideig 
ságát képezi és közvetitő szerve a vallás- nem lett elismerve. Olyan kirivó sérelme 
ügyi korinány és a hitközség között. Saj- ez a romániai zsidóságnak, amelyet nem 
nos, hogy a Központi Ároda nem tudott lehet hajlongó deputációkkal és kérésekkel 
megfelelni hipatásának és müködése nem elintézni. Ha biztositba ban a keresztény 
Jelentett eredményt hitközségeink életében. gyermekeknek a keresztény ünnepeken az 

Nenm tudott gerincesen sikra szállani a iskola látogatása alóli felmentése és tör- 

vallásügyi kormányokkal szemben a hit- vényes szünete, akkor már rég kellett 

községek jogainak intézményesen leendő volna biztositsuk gyermekeink részére azt 
biztosítása tárgyában. Amidőn az egyhá- a törvényileg szabályzott jogot, hogy senki 

zak jogi személyiségének elismerése kér- sem lehet hátrányban vallása miatt és 
désében el kellet járni, akkor a Központi nem kötelezhető senki vallása megszegé- 

Iroda nem értette meg, hogy a zsidó egy. sére. Ezért már évek óta hírdettem, hogy 
háznak közjogi rendezése nem lehei a ebben a kérdésben is ki kell provokálni a 
váltakozó kultuszkormányok sajátos játé- legfelsőbb biróság dönfését ép ugy, mint 
kának állandó tárgy, hanem azok autonom ahogy kiprovokáltuk 1926-ban a legfelsőbb 
alapelveit oly módon kell leszögezni, amint [adókivetö-bizottság döntését abban a kér- 
az a magyar imperium idején bpolt. Elmu- désben, hogy a gabella jöbedelmünk ké- 
lasztották a hitközségi statutomok egysé- [ pezhetie adókibetés tárgyát, vagy sem. 

gesitését elismertetni, de sőt elmulasztof- Folytathatnám itt oldalakon keresztül azo- 
ták a hitközségek kataszteri ivét is föl- kat a sérelmeket, amelyek hitközségein- 
fektetni, amelynek hiánya miatt a kultisz- ket érték és érik még ma is nap-nap után, 
kormány joggal és törbényre való hivat. mert közjogi helyzetünk szabályozoa nincs 
kozással tagadhatta meg azon állami fe- I és nem mutattunk elég erőt és bátorsá- 
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got jogaink maradéknélkül való elismer- 
tetésére. Ime a többi egyházak olyan ön- 
feláldozó és önérzetes harcot folytattak, 
amelyből mi zsidók, tanulhatunk. Az ural- 
kodó görögkeleti egyház éveken keresztül 
harcolt, amig egyházi jogállását egy kü- 
lön törvényben szabályoztatta. A katho- 
likus egyháznok a konkordátum törvénye 
tiz éves küzdelmébe került, holott ezek- 
nek helyzete lényegesen könnyebb az állam- 
hatalommal szemben, nemcsak azért 
mert vagyonilag oly módon voltak alá- 
támasztva, hogy egyházi és kulturintéz- 
ményeik fenntartása bvégett alig kellett 
igénybe vbegyék hiveik áldozatkészségét, 
de ezen felül épszázados helyzetük oly 
módon volt közjogilag is elismerve, amely- 
föl a mi hitközségeink teljesen mesze- 
állottak, hiszen egyházi jogállásunk első 
alaptörvénye az 1872-iki törvény és a 
hozzá kiadott regulament volt. 

Hia tehát a keresztény egyházak har- 
coltak jogállásuk közjogi biztositása végett, 
mert csak igy látták megvédoe a fejlődés 
lehetöségét, akkor nekünk, zsidóknak még 
fokozottabb módon kellett volna arra töre- 
kedni, hogy hitközségeink közjogi állását, 
tradicióink szabad kifejthetése végett biz- 
tositsuk. 

Ezt nem tette meg a Központi Iroda 
eddig. Talán önhibáján kivül nem tudta 
teljesiteni ezt a feladatot. Talán mert bizott 
abban, hogy a oallásügyi kormány maga 
is rájön arra, hogy a zsidó egyházkőzség 

szabad kiélése, állami érdek is. De tény, 
hogy ezideig olyan elhatározó lépés, amely 
hitközségeink jogállását közjogilag bíizto- 
sitotta volna nem történt meg. 

Minél kevesebb szavazatot 
a zsidóknak 

Az lzbánda cimü kisenevi lap a követ- 
kező levelet közli, melyet a választások alkal- 
mával intéztek Soroca megye prefektusához : 

Prefektus ur, kérjük, hogy csakis a 
floresti és izvori kerületekkel foglalkozzék. 
Dumbraveniben magam voltam és mindent 

elrendeztem. Kivánatos volna, hogy Floresti- 

ben a zsidók minél kevesebb szavazatot 
kapjanak. Nagy szolgálatot tenne ne- 

kem, ha Markulestibe sietne és felhivná a 

figyelmet, hogy a zsidőknak csak néhány 

szavazatot adjanak. Constantinescu ezredes 

Tehát — irja ehhez az Adeverul - maga 
a prefektus rendezett be egy választási vezér- 

kart, amely a választásokat vezetve megha- 

tározta, hogy az egyes listák mennyi szava- 
zatot kapjanak. 

Igy választották meg — fejezi be a bu- 

karesti labp - Sorocában Istrate Nitescut 

és még három képviselőt, természetesen a 

kormány listáján. Ezek készitik most nekünk 

a törvényeket — és szedik fel a napidijakat. 

Emlékezetes még az is, hogy a sorocai 

kerületben, ahol 1600 biztos zsidó szavazó 

van, a Zsidóő Párt jelölő listáját jogtalanul 

visszautasitották. 



Raktárunkon levő összes maradékokat ak gjobb minőségü üköl 

földi márkás etnőkből is hallatlanul eleső é áron i biaera ra dobiuk 

Női e házicipők Ta go : sez 

Nöi szines bőrcipő, Fancla és 

irotleur sarokkal. Lei o0től 

Férli cipők egyes Dárok- Tel zo0n 

Női euselpök Tei zoo-tól 

M, gyözödjen meg kin i 

zzászólások a Közrani 
ádólanoz 

Ha utóbb elikk 
kéja soán oh 

en a Népünk an- 
ab ur, mint ahogyan 
) mál felvelell esz 

mügyre venni, 
or eszembe se 

elebbről 

agál gy dlóla ami 

h or szerinlem elképzel, 

lal mnába ulalándó, amit ő 

komolyan. 

minszi er hamar bele- 
zékbe, sől előlordul, 

árs onyarék de a föld is 

és kor felvállja egy 

ekk minjszter de nekünk egy elnök kell 

Egy olyar elnök, aki utáa ne kő belkezzél 

tol ere már ezen lele pégég senki sem. A vesékbe ugyan 

ben indul meg. Dr Klen nem lálunk, a jövő előftünk ismerellen, de 

ki lyi orlhodokia autlonóm nedden embernek a mullja az egyedüli, 

mévfizede s harcot folytal, folytalóla- amely garanciát nyujt a jövőjére. Ha tehát 

gosan fogja lapunk hasábjain leadni mind egy absolule jellemszilárd férfiut sikerül 

azon tanulságokal, melyet a jövőben orlho. megnyerni az elnöki állásra akkor igenis 

doxkiánk érdekeinek védelmében kellően ahhoz, hogy egész udásával, ambiciójával 

hasznositha udok. szolgálja az ortodoxla érdekeit, szükséges, 

harcos 
m képzelt 

án sánit a miniszler ha- 

ezelő az askenáz irányzatb 
e tdok közül, Ha yen 

áron vitatkozni. N a pikarj hanem 

komoly munka fog bennünke fenntartani 

15952 január 18. 

pilom meg id 
gyává teszi a Közponlt Iroda válságát és 

elnökkérdést, ami ezzel kapcsolalos. Elis 

merés illeti Gábel Sándor ural, aki 

godi és higgadt okfejtésével hozzájár 

kérdés tisztázásához. Ehsmeres leti Mels- 

dan, hogy elsősorban megfelelő 

kell keresni és alni még fontosa 

aki alkalmas és méllő legyen az el 
lás belöllésére. 
os mát tudjuk, hogy egyik pár m 

és kil akar. Tudjuk meg hát végre, ho 

mi akar a másik fiakció Ehez lsősorban 

szükeége nogy követelj jük a 

vál neztás, a férgyalások parlamentárl és 

zodt lefolyását. Re adszerint az örténl, 

lelegaá usok maguk sem tudák, 

k s hogy majdonképpen mi- 
el hielen 

z dő elnöknek 
Népünk ben többen ki- 

A elnöknek erős karakérne 
se ilele háttérben meg 

h 

s nen rá gal tbábja egye 

vérde aorokee Az kélség- 

rahbi válas manánk meg még 

re is mondjak s vagy 5 
elenül el be hegon 

gyéntség volma ka 
klvégót nyelv- 

vége orda főrabbi 

lem adazokal akiket ilet, hogy 
Vezelütt már elhökosk ka 

iba volt tiltakozott negvalnsr 

llen. Természelesen az elnöknek 
táció ác Azonk vülkél alemök választan 

Ezek közül lehelne az egyik egy eheszt 

is Olyaan nmdenesere, akd alk almas 

den tekinlelben e nagyfontosság állás be 

(öltésére. Nevel nem akarok felsorolni. B 
az Noda anyagi helyzetét előbb szanál 
kell, mindazonállal nem szabadna e lzát- 

kózni az egyik alelnök szerény jezásálól 
sem Ez a személyi kérdés, melye szerény 
mézelem szerint igy lehelne megoldani 
legjobban. És ennek közmegelégedésre va 
megoldása, a legfőbb feladata m a 
délyi zsidó kör özélelnek 

B 
Imakalang z a 
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djabb hozzászólásaink a körelkezők: hogy meglegyen a feltőtel és ez a
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A lengyeligsazsás 

Vilna. — Még élénk emlékezetében 

lehetnek olvasóinknak az ősz folyamán Vil- 

nában lefolytatott horogkeresztes antisze- 

mita progrom-megnyilvánulások. A progro- 

mok ügyében bevezetett hivatalos eljárás 

már régen befejeződölt és a napokban tar- 

lotta meg a lengyel biróság a törvénvszéki 

tárgyalási is. Az itélet azonban különös 

fényt vet ugy a lengyel jogszolgáltatásra, 

mint a lengyel „igazság" relativ és szeny- 

nyes voltára. A progromok idején ugyanis 

jöbb száz zsidő kereskedő üzletét tetlék 

feljesen tönkre a hulligánok és több száz 

zsidó férfit és nőt sulyosan megsebesitettek. 

Az itélet mindazonáltal négy zsidót az ösz- 

szeűtközésekben való részvétel miatt 1 és 

fél évi börtönbüntetésre itélt. Amint utóbb 

kiderült a 17 éves zsidő ifjut, Izrael Dwor- 

kint, a lengyel biróság nem ő hónapi, hanem 

48 hónapi fogházra itélte. Az itélet indoka, 

hogy egy keresztény diák feljelentést tettDwor- 

kin ellen, hogy az emlékezetes november 

40-iki vilnai pogrom idején Dworkin egy 

keresztény katonát és asszonvt sulyosan 

bántalmazott. Jóllehet sem a bántalmazotta- 

kat nem lehetett felfledezni, sem pedig ha- 

sonló exceszusokról nem érkezett jelentés a 
rendőrséghez, a törvényszék ennek dacára 

elfogadta a hozzá érkezett vádat és elitélte 

Dworkint. - Ennek ellenében mindössze 1 
(egy) lengyel hazafit itéltek el 7 napi zárkára. 

Ami azonban még ennél is szebb, a len- 

gyel antiszemita sajtló most még veri is a 

dobot az itélet kapcsán és megjegyzi, hogy 

ime ez is bizonyságát adja annak, hogy 

mindennek a zsidók az okai. Vilnában 
progrom történt a keresztények ellen. Pont. 

Szomoru hirek L 

Még egy itélet 

De ez már halálos. A számos lengyel kém- 

perek egyikében hozolt itéletet a hadbiróság. Két 

zsidó lengyel állampolgár ült a vádlottak padján. 

Tárgyi bizonyítékok hiányoztak. A vádlottak nem 

adtak beismerő vallomást. Az itélet azonban mégis 

halálos volt. Moses Dawidowitz szabómester ha- 

lálra ttéltetett. Mig Fenwet Karp 15 évi kényszer- 

munkát kapott. 

Demonsirációk „rmnindemn 

ellen, ami zsidó" 

Sztaniszlauban történt. A karácsonyi 
szünidőre hazaérkező zsidó diákokat a vo- 
natnál várta egy keresztény diákokból össze- 
verődött antiszemita huligán csapat és su- 

engyelországból 
diákcsoport ezután felvonulást rendezett és 

csosok természetesen válaszoltak a memo- 

A karzati közönség közölt is heves össze- 

szennyes beszédjeitől és uszitó példáitól, olyan 

1 meglepetésére. A zsidó képviselők fényképet készi- 

talos főrumok mindenütt... és a lengyel 

lyosan bántalmazták őket. Az antiszemita 

tüntettek a zsidó kereskedők elleni bojkott- 

mozgalom mellett. Este a mozikat járták 

végig a huligán nemzeti szocialisták és 

minden zsidóő kinézésü nézőt inzultáltak. 

Varsóban a városi tanács ülésén is 

megismétlődtek az antiszemita exceszusok. 

A zsidő képviselők, valamint a baloldali 

tanácsosok ültakozó memorandumot olvas- 

tak fel a nemzeli szocialista párt ellen, 
amely rendszeresen antiszemita kilengése- 
ket inszcenál. A nemzeti szocialista taná- 

randumokra és nyiltan beigérték a további 

demonstrációkat ,minden ellen, ami zsidó". 

ütközés támadt, mire a rendőrség meg- 
szállta és kiüritette a karzatolt. 

Pedagógia, vagy muilyera 

erkölcsi példát nyujiamnak 

a lemgyel iskolákban 

A zsidó parlamenti csoport feliratot intézett a 

közoktatásügyi miniszlerhez azon brutális rendszer 

miatt, melyet a lengyel antiszemita tanitók az utóbbi 

idők során különösen kléleztek, A számos példák 

közül kiemelik a barsnowi állami iskola zsidó ta- 

nulóinak eselét, ahol Kryk állami tanitó eltekintve 

brutális gaztetteket visz véghez, melyet nem türhet 

tovább sem a 2sidó lakosság, sem pedig a közok- 

tatásügyi miniszterium. Igy megtörtént, hogy per- 

verz hajlamai kielégitése céljábót, egy zsidő gyer- 

mek fejének közepén a hajat kereszt formában kl. 

vágta. A gyermek tehát a feje közepén egy csu- 

pasz kereszttel ment haza, a szülők legnagyobb 

tetlek a gyermek fejéről és azt számos tárgyi bizo- 

nyiték csatolásával megküldték a miniszteriumnak. 

Igy folyik a lengyelnevelés az elemi iskolákban és 

ne csodálkozzunk, ha az ilyen generáció később 

progromokat vezet. 

Attak a zsidó hiiközségek 

ellem 

Mindenütt a hivatalos fórumok járnak 

elől. Mindegy, hogy miről van szó. Elvi 

kérdésről, vagy gyakorlati támadásokról. 

Nevelésről vagy bojkottmozgalomról. Hiva- 

kormány nyilatkozik, hogy elitéli az anti- 

szemitizmust, De az anliszemitizmus vezetői- 

vel nem teszi ugyanezt. Ezeket igazolja. Igy 

folynak egyre tovább a kilengések és igy 

mélyülnek egyre inkább a társadalmi, val- 

lási és nemzeti ellentétek. A társadalmi el- 

lehtélek egy bizonyos fokon kirobbannak. 

Ez a detonáció azonban irányában eltérhet 

a nemzeti céloktól és ezt tullépve uj felol- 

dást keres. A zsidó hitközségek ellen ve- 
zetnek az utóbbi időben támadást a városi 
hatóságok. Állalános szimplomák ezek, 

Grodziskban történt. A zsidó hitközséget 
felszólitották, hogy 15 napon belül vagy 

kirenováltalja az imdházat és hitközségi 
épületet, vagy azonnal kilakoltatják és le- 

rombolják ugy a hitközségi épületet, mint 

az imaházat. A terminus rövid és a felhi- 

vás kategórikus. Ilyenkor természetesen a 

hitközség csak annyit tehet, hogy távirati- 

lag tiltakozik a miniszteriumban. A minisz- 

terium elrendeli a vizsgálatot. Talán nem is 

fogja lerombolni az épületeket 15 napon 

belül. De a támadások, az inzultusok to- 

vább tartanak. És végül a hitközségnek ki 

kell renováltatnl, az igazság szerint teljesen 

jó épületeket, mert így akarja ezt az an: 
tiszemita városi tanács. 

Számok, melyek beszélnek 

Egészen fent végezzük. A kormánynál. Nézzük 

csak, hogyan alkalmazza ez a gazdasági numerusz- 

clauzuszt. 1932. január 1-én 1300 zsidó kereskedő 

kapott hivatalos értesitést arról, hogy a kormány 

megvonja tőlük az állami monopoliumokat. A szesz 

és dohány monopóliumot. Számos per keletkezett 

ebből a lengyel kormány ellen, mert nem elég az, 

hogy ezeket az exisztenciákat a kormány megakarja 

fosztani az életlehetőségeiktől, de még jogtalanul 

is teszi ezt. A koncessziók határideje még nem járt 

le. A birósági végzése utján 700 koncesszió tulaj- 

donosnak sikerült julius 1-ig meghosszabbitatni az 

engedélyt, mig a 600-nak azonnal be kellett szün- 

tetni az árusitást. Zsidó körökben az a vélemény 

alakult ki, hogy a kormány a beszüntetett koncesz- 

sziókat nem kivánja megszüntetni, hanem ismét ki- 

fogja bocsájtani. Az illetékes hatóságok cáfolják ezt 

a verziót. Cáfolják, de mit is ér ez már? Sok cá- 

folatot hallottunk eddig az ,„illetékes" hatóságoktól 

és megtanultuk ezekből a cáfolatok természelrajzát. 

Különös ismetetőjelük, hogy mindig az ellenkezőjük 

az igaz. 

Eddig szólnak a heti táviratok. Mindegyik egy- 

egy kor-kép, kor-dokumentum. Apró válságok az 

életből, amelyeknek azonban gyilkos élük van. Az 

uszitás pedig tombol tovább . . . Meddig ? Bizonyos, 

hogy nagy jelentőségü események elé megyünk, 

melyek uj vágányra viszik az összes népek gazda- 

sági és kulturális történetét. .. 

A KÜSZÖBÖN 
IHta: AVIODOR HAMEIRI 

„S halálomban senki meg ne csó- 
koljon, nehogy kétszer halljak meg" 

3 (Nagyapám végrendeletéből) 

Ő leveszi a revolvert a szivemről s 
odairányitja a hasamhoz. 

— Igy, haslövést kapsz. Ismered a has- 
lövést, pán ? Ez iszonyu fájdalmat okoz. Az 
étel kiömlik a beledből. 

Tudom. Messziről hallom éppen egy 
haslövéses utolsó rémes hörgését. Micsoda 
förtelmes hangok. 

A belem csavarodni kezd. Sirok, hang- 
talanul: 

— Kérlek, könyörgöm, pán, a fe jósá- 
gos szived ... igérem neked . .. te jó vagy 
... bátyám... öcsém... Pista... 
— lgen, jó ember. Add a halántékodat. 

Fordulj félre. Lövés a halántékodba. Jó ? 

Félre forditom a fejem. 
Mi ez? Nem az oroszok fogják a ke- 
zemet, hanem egy nő. Ilgen: ő, ő, Margit. 
Az én egyetten, drága, forró szerelmem. 

Manci, pici madaram . . . Te... édes, 
szomoru árvám . . . örök menyasszonyom . . . 
boldogságom ... meg akarsz ölni... 

Nem hallgat rám. Az istenért, mi ez ?1 

Manci! nek Nem te vagy ?1 Verdesi 

Ő elereszti a kezemet s a földre vá- 

gódik. A sárba. 
Oda akarok nyulni és felemelni, de 

nem birok mozdulni. Kezem oda van kötve, 

körülcsavarva a fán. 

De hirtelen megtisztult az agyam: á... 

a nyavalya törje, hála Isten . .. álom. Hála 

Isten. Vérem zugni kezd bennem, mint egy 

friss, áldot érforrás. Persze, hogy álom. Én 

ostoba. Ilyen ostoba álom. Hogy jön ide 

Margit ? A harctérre ? 

(gen : én mindezt álomban látam. Ér- 
dekes: álmodom s tudom, hogy álmodom. 

Előfordul ilyesmi. Tudom. Én láttlam őt a 

földön feküdni, sápadt, sárgás, a sárban, ha- 

lott ... Ez álom. lól van. 
Azonban a hideg vas nyomja a ha- 

lántékomat. 
Nem. Nem álom mégsem. Ő meg akar 

ölni. Várok még egy perc... robbanás ... 

a golyó belémhasit .. . meghalok. 

— Könyörgöm, pán, nagyon, kérem : 

öljön meg egyszerrel Lőjje ki. Meg akarok 

halni. Ne kinozzon. 
leveszi a revolvert s mondja : 

- Nem. Nem lövéssel öllek meg. Nem 

golyóval, hanem lándzsával. Beléd szurom. 
Úgy, ahogy te megölted az Arfurt. A tor- 
kodba szurom a vasal. 

Háftrafordul az egyik emberéhez, aki mö- 
götte áll s azt mondja : 

—– Add ide a lándzsádat. 
Az odaadja neki rozsdás lándzsáját. ő 

odairányitja a torkomhoz. Kezdi a szájamba 

dugni. Lassan. Még nem érzek fájdalmat. 

De a vérem már forralódik, már bizsereg. 

Szivem ájuldozik, inyemben érzem a vasat, 

agyam homályosodik, behunyom a szemem... 

Jaj .. 

Ő kihuza a lándzsát, rámmereszli a sze- 

mét, belém szurja két vörös pupilláját s 

hörögve, iszonyu haraggal mondja : 

— Te disznó, te dugtad bele az én 

apámat a piszokba! Az én hős apámatl . .. 

Kinyitom a szemem, nem a tiszt kiabál 

rám, hanem egy fiatal, tizenhároméves fiu. 

Egy sápadt fiu. Áz kiabál és hangja sirásra 

torzul : 
Az én drága, kegyelmes apámat! 

A piszokba. Ott a - én tudom hol — ott 

a faluban. Lázárevkában, a Velicky-palota 

udvarában ! 

Kuss! Szitává szurlak ! 

S kezd hadonászni a kardjával felém, 

arcomba, szememre, hasamra, torkomra, 

gyorsan, villogva, én visszafojtom a lélek- 

zetemet, meglulladok, oda vagyok kötve a 

fához, ó pedig hadonász, a kard éle belém 

karcol... fulladok... Pán. – Testvér. — 

Apám. - Könyörgöm. — Ne. – Margit. — 

Pista. Szerelmem. - Ne kinozz. - Öli 

meg — oh — jaj – ne. belém szurja 

a kardot, a számba, mélyen, a fejembe — 

= jaj — fáj — szivem eláll - — 

(Folytatjuk). 
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HETI GLOSSZÁK 
Jaj de ravasz, dolog ez a 

Ravasz..- 

Méltóztattak olvasni azt kitünő beszé- 
det, melyet Ravasz László relormátus püs- 
pök ur tartott Budapesten, a Skőt Misszió 
gyülésén ? Ha nem, ugy röviden csak any- 
nyit mondhatunk erről, hogy Ravasz püspök 
ur, aki régebben a kolozsvári szabadkőmi- 
ves páholynak volt tagja, átnyergelt Buda- 
pesten egy fajvédő antiszemitává. Akik is- 
merik mélyebben a magyarországi antisze- 
mitizmust és annak szellemi vezéreit, azok 
előtt régen nem titok, hogy Ravasz püspök 
ur is... őt is elfogta a szédület, csakhogy 
mindig volt olyan óvatos és ravasz, hogy 
nem rukkolt ki nyiltan. 

De most Bileam szerepében tetszelgelt 
önmaga és az egész közvélemény előtt. Ő 
is nagyon ravaszul kezdte. Mily szépek is a 
te sátraid Izrael. . . elkezdte dicsérni a zsi- 
dők okosságát, tehetségét . . . de, forradal- 
márok, desíiruktivak, világielforgatók és 
nem adnak nagy embereket az emberiség- 
nek. Egyszóval: a régi recipe. 

A magyar és erdélyi napilapok irtak 
az ügyről. Mindegyik a maga vitágnézele 
szerint. Még az ,Egyenlőség" is meginditolta 
obligát cikksorozatát. És obligátan, a régi 
unalom jegyében felvonultatta a magy. kir. 
Izraelita Operaház kivénhedt és rekedt. 
hangu énekeseit, egy-két izraelita lelkészt 
onnan a magas parochiáról és elénekelték 
azt az unos-untig ismert frázisokat. Hogy 
hát bizony az a Kun Béla is, dehát a Ká- 
rolyi gróf is, meg Hock János is, nemcsak 
Szamuelly. Az a szegényes mosakodás, 
hogy mi bizony jó gyerekek vagyunk, hiper, 
vagy még annál is jobb hazafiak. Azok a 
gaz kommunisták csunya fiuk, nekünk ahhoz 
semmi közünk. Ravasz püspök ur pedig jó- 
kat nevethet ezen. Meg a többi ravaszok. 
akik igy felbolygatják az a hangyacsaládot, 
mely oly szorgalmasan tenyészik a ipesli 
aszfalton. 

Mert mit is akart Ravasz püspök ur 
beszédének konkluziójában ? Egyszerüen be- 
olvasztani a zsidóságot a kereszténységbe. 
Isteni naivitás ez. Mer! misszió ide, misszió 
oda, ez soha semmilyen körülmények kö- 
zött nem fog sikerülni. Ahogy nem sikerült 
már évezredek óta senkinek. Senkinek. Ki 
véve a pestieknek, akik a zsidóságból egy 
valami olyan furcsa érthetetlen, rituálé nél- 
küli ritust, vallás nélküli vallást, valami 
olyan érthetetlenséget hámoztak ki a mi 
évezredes kincsünkből, amelyre nem volt 
még példa sohasem és seholsem. Az ame- 
rikai relorm zsidő öntudatos zsidó legalább 
és több zsidő érzés van egynél, mint Pes- 
ten az egész neológiában. Csak olt lehet 
ilyen tónusban tárgyalni a kérdést és azok- 
nak, akik ha maguk nem, de gyermekeik, 
vejeik, unokáik nagyrészt megoldották a 
zsidő kérdést,... a Ravasz püspök inten- 
cióinak megfelelően. 

Mi, akiknek világnézetét egész óceán 
választja el a Budapestiektől, egészen más- 
ként látjuk a helyzetet. Nekünk, akiknek a 
zsidóság nem egy kényelmetlen, de azért 
üzletet és dicsőséget hozó állapot, mint a 
pesti „vezérek".nek, nekünk, csak nevető 
izmainkat hozza müködésbe Ravasz püspök 
ur Öeminenciájának minden megnyilatko- 
zása. Ö azt mondja : legyünk keresztényekké. 
Hiszen mikor tüzes vassal próbálták, akkor 
sem sikerült. Hát igy ez sazlon szónok 
szép szavaiért, de akikhez adresszálta, oda 
az Egyenlőségnek", azok előbb-utóbb ugyis 
megteszik. Ojjé. De mennyire megteszik. 
Még annyian is lesznek, hogy a keresztény 
egyházaknak ,„miszük" is lesz tőlük. 

A bpesti ,felekezeti" sajtó, meg a fél- 
felekezeti sajtó oda van a csodálattól. Hát 
már Ravasz is ? Pedig mily egyszerü. Most 
már ő is... kelleténél jobban... és ezt 
ki is mondja. Például a Veigelsberg Hugó 
nevü Ignotus. Bizonyos zagyvaságokat irt 
össze a „zsidó ügyről" mintha ő nem volna 
az. Mégha azt is irja sokszor, hogy nem- 

tudoménki gróf térdein lovagolt a régi ud- 
varházukban, A Hugó, aki bár Bácsben él, 
de nagyon illik a pesti aszfalt hangyáihoz. 
Aki a zsidő ügyet ugy kezeli cikkeiben, 
ahogy sekter ősei, a begyvizsgáló állomás" 
főépületében kezelhették finyásan a tisztá- 
latlan állatok begyeit. De ez csak egy ki- 
ragadott egy, a sok közül. Különben vala- 
mennyi nekimegy Ravasz püspöknek. Pedig 
nincs is igazuk. Mert Ravasz meglelte a 
magáét. O neki ezt kell hirdetni. A zsidők- 
nak pedig egy a kötelességük. Nevelni az 
erőlködésén. És nem cikkezni komolyan, 
hogy bizoy az a Einstein, milyen nagy em- 
ber is. Meg a Heine. Meg a lord Disraeli. 
Hát nem röhögni való, hogy minden stupid 
beszédre felvonultatjuk világnagyságainkat. 
Mőzest kezdjük idézni, meg a keresztén 
vallás megalapitóját. 

Nekünk, akiknek zsidóságán sem vitat- 
kozni, sem meditálni nem lehet, mi akik 
nem kacérkodunk egyetlen anyaszentegy- 
házzal, még unokáinkon keresztül sem, 
azoknak csak annyit jelent ez a püspöki 
megnyilatkozás. Mintha azt mondaná : 

Holnaptól kezdve minden ember szőke 
legyen Magyarországon. Vagy mindenki 
olaszul beszéljen a világon. Vagy: két mé- 
ternél alacsonyabb ember nem járhat az 
uccán. Amily képtelenség és bornirtság 
ezeket kivánni, épen olyan lehetetlen a ki- 
térést prédikálni a zsidóságnak. 
Csak egy helyen lehetséges ez. Ot,- 

ahol a tiltakozó cikkeket ,komoly érvekkel 
alátámasztva cáfolják. Ott, akiknél a más 
vallásban levő szépségek az unokák lelké- 
ből kivirágzik. Azoknál, akik még komo- 
ldyan ábrándoznak, az egyenlőségröl, meg 
az igazi testvériségről . . . 

Hol van az ? Mi már régen nem 
szünk benne. 

A kritika fáj-de szükséges 
WVálasz az Uj Kornak 

Nem tudjuk hirtelenében, hogy tudják e 
olvasóink azt, hogy Temesváron megjelenik 
egy Uj Kor nevü lap, mely a cionisták ked- 
venc értesitője. Ez az Uj Kor soha nem 
zavarta a többi lapok cirkulusait, mert hiszen 
egy agyonprotezsált pártujság minden unal- 
masságával nem tudott sohasem lépést tar- 
tani a többi lapok élénkségével és szerkesz- 
tési kvalitásaival. ÉEs most ez a lapocska 
megtámad bennünket érdemtelenül. Pedig 
igazán nem is gondoltunk arra, hogy ez a 
régimódi és mégis ujkort hirdető lapocska 
irni fog ellenünk. De talán nem is a lap irt. 
Hanem az a bizonyos (r)-el magát inkognitó- 
ban tartó ur, akinek fájt a mi legutóbbi cik- 
künk, melyet a temesvári Szövetségi veze- 
tőség kis munkateljesitményéről irtunk. 

Evek óta az a tendencia nyilvánult meg 
a cionista szervezeten belül, hogy kritizálni 
nem szabad. De ennél a pontnál is mind- 
járt bizonyos tekintetben védelmébe kell 
vegyük a régi kolozsvári vezetőséget. Emlé- 
keznek az erdélyi cionisták arra, hogy mikor 
a különböző konferenciákra felvonult a te- 
mesvári derékhad, a maga korpulens és sten- 
tori hangu vezetőivel, micsoda fölényeskedés 
hangzott el a konferenciai termeken. És a 
kolozsváriak, fáradtan bár, és sokszor re- 
zignáltan, de azért türlék a kritika (tagad- 
hatatlanul) sokszor jogos kitöréseit. 

De Temesvár ? Ott kritizálni nem lehet 
és nem szabad. Olt az erélyes kéz politi- 
kája kell győzedelmeskedjék minden vona- 
lon. Ha egyszer „Temesvár" kimond vala- 
mit, az ellen nem lehet még prolestálni 
sem. Mert ők igy szokták meg szük pált- 
riájukban. És az Uj Korba erős támadást 
intéznek lapunk ellen. Amiért kritizálni mer- 
tük azt az általánosan tudott impotenciát, 
mely uralja a cionista kőzéletet Erdélyben, 
mióta a karmesteri pálca a mostani vezető- 
ség kezében van. És olyan gyengén, dado- 
gón védik magukat, hogy az csaknem ne- 
vetséges. Azt meri irni ez a hivatalos szó- 

hi- 

cső, hogy lapunk főszerkesztője kivül áll a 
hogy Wassersirom mozgalmon. Azt irja, 

Sándor nincs benne a táborban. Az a Was- 
serstrom Sándor, aki az erdélyi cionisták 
delegátusa volt a bázeli Cionista Világ- 

vezetője, tagja többek között a Consileul 
Superiornak is, tehát a legfelsőbb cionista 

kongresszuson és mint a mizrachisták egyik 

tanácsnak. Igaz viszont, hogy Temesvár még 
a legfelsőbb cionista tanácsot is kizárja 
majd és kivülállónak deklarálja, ha nem fog 
parirozni ugy és olyképpen a temesváriak- 
nak, ahogy az nekik teiszik. „Elvtárs".nak 
titulálja folyton a cikkben Wasserstrom 
Sándort, az ,Uj Kor" cikkirója, de amellett 
azt irja, hogy kivüláll a mozgalmon. És 
közben egyéb vádakat is hangoztat, mely 
éppen nem izléses és még izléstelenebb, 
hogy ugy igyekszik beállitani a ,Népünket", 
mintha az bizonyos konkurrenciát látna az 
,„Uj Korban". 

Nos hát itt téved legjobban a cikkiró. 
A Népünk-nek nem is jelentett soha ver- 
senytársat a hivatalos lap. Mi nem igye- 
keztünk ugy és olyan hangon irni, hogy hi- 
vatalos szinezetünk legyen. Mi nem apellál- 
tunk soha a cionista érzelemre, hogy igy 
verbuváljunk magunknak előfizetőket. Mi 
nem fettük soha cionista kötelességgé azt, 
hogy valaki előfizessen. Mi nem vellük so- 
hasem a cionizmus sine qua nonjának azt 
a pontot, hogy csak az lehet egyáltalán 
cionista, aki a 600 vagy nemtudjuk mennyi 
leit, beküld a „sajtónak". Belőlünk valóban 
az eszme érdeke beszélt, mikor hangot ad- 
tunk annak a tespedésnek, melyet a temes- 
vári vezetőség inaugurált a cionista moz- 
galomban. Eszünkbe se jutott egy percis 
sem az Uj Kor. Egy pillanatig sem. Mert 
hiszen ez számunkra nem jelent problémát. 
Sem most, sem a jövőben. Sőt mi is azt hir- 
detjük, hogy fizessen elő mindenki az Uj 
Korra. Mindenki, aki kiváncsi arra, hogy a 
tel-awiwi vizvezeték nyomócsőjének hány 
milliméter lesz az átmérője 1947 decembe- 
rében. Belőlünk nem a konkurrencia be- 
szélt, Es kis gonoszság kell ahoz, hogy ugy 
állitják be a dolgot, mintha mi ezért a 
sem nem oszt, sem nem szoroz lapocska 
miatt irtuk volna cikkünket. Nekünk valóban 
az fáj, hogy eltespedt az érdektelenség hi- 
nárjába a cionista mozgalom Erdélyben. És 
ez épen Temesvár miatt van igy. Ezen még 
az sem változtat, ha személyes térre viszi 
a dolgot. Még az sem változtat, ha lap- 
ügyet csinálnak belőle. Mi ismételjük és ha 
kell dokumentumokkal is bizonyitjuk, hogy 
bizony-bizony: nagy időket élünk és kis em- 
berek állanak a mozgalom élén. Nem eléggé 
nagyok a feladatokhoz képest. Dolgozni 
uraim, dolgozni és mi lesszünk a leg- 
boldogabbak, ha majd tettekkel fogják 
bizonyitani, hogy igaztalanok voltunk. 
De csak tettekkel és nem személyes- 
kedéssel. Csak munkával. Önök irhatják 
azt is, hogy kivül állunk. Csak azt szeret- 
nénk tudni, hogy min kivül. Mer! amint mi 
látjuk, ami benn ban: az is semmi, Akár 
benn, ekár kinn, nem sokat számit mind- 
addig, amig igy vezetik az ügyeket, mint 
eddig vezették. 
Dolgozni uraim és nem szavalni. Dol- 
gozni és nem izléstelenül támadni. Önöktől 
fair fegyverekhez vagyunk szokva. Sokkal 
fairebbekhez, mint amilyen az (r) ur cikke volt... 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat iszütja a 

Klein gözmosóda 
Str. Vlahufa 44. (Szent János-ucca) 

Férfiszövet különlegességek 

e Havas á Grünfeld 
Endetall posztóáruházában 

Közérdekvevőket készpénz áron szolgálunk ki : 
Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni 

bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 
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HREK- 
a ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 

megjelölésével engedjük meg. 

Naptár S5692 
Béntek, Swath 14, január 22. 

Szombat, Swath 15, jan. 23. a"' nv 
Chamischa-Asszar Wy nn 

Heti szidra: How2 

Heti háftóra: T T 

Szombat kezdete: 
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FELHIVJUK ELŐFIZETŐINKET, 
különösen azokat, kiket inkasszán- 
sainknak nem áli módjukban felke- 
resni, hogy hátralékos előfizetési 
összegeinket számunkra haladéktala- 

nul küldjék be. Kérjük olvasóinkat, 
hogy nehéz munkánkban támogas- 
sanak bennünket, hogy lapunkat aka- 
dálytalanul küldhessük a jöbőben is 
ciímükre. A NÉPÜNK" kiadóhivatala. 

Terjesszétek és szerezzetek előfize- 
tőket az erdélyi zsidóság egyetlen független 
és legolcsóbb /apjának, a »Népünke-nek. 
A »Népünke-nek egyetlen zsidő asztalról 
sem szabad hiányoznia, 

A sorocai rémdráma 
Fel ketl tételezzük oloasóinkról, hogy 

ismerik alaposan a sorocai esetet. Las- 
sankint bontakozott ki a rémdráma, mely- 
nek hat zsidó halálos áldozata bvan. 

Az egész ország közvéleménye fel- 
hördült és elborzadt annak hallatára, ami 
ott a szovjet-orosz határon, a Dayeszter 
partján történt. Irtózatos az az ember- 
vadászat, amit ott véghez vittek, ember- 
bőrbe bujtatott fenevadak. 

Ahogy Jorga miniszterelnök igérte : 
a bünösök vegyék el méltó büntetésüket. 

A Zsidó Parlamenti Club, Landaun ve- 
zetfésével minden lehetőt elkövet, hogy 
világosságot deritsen ebben a rettentő 
ügyben. Ílyen eset sehol a világon nem 
fordult elő évek óta. Talán a benszülöt- 
fekkel bánnak ugy egynémely gyarmaton, 
ahol félvadakat keli fékentartani. Ahol 
szabadjára eresztett gyarmati rendőrök és 
katonák ugy bánhatnak el sötétbörű ben- 
szülöttekkel. Pedig itt rendes életü kultu- rátt fehérbőrüekről volt szó. Képzett tani- 
főnőt ölt meg 26 golyóval a gyilkosok 
fegyvere. 
Egre kiált a megölt zsidó fiatalok 

vére. Ugy látszik, hogy nálunk a zsidók- 
kal ugy bánnak, mini a vadak. Kalandra 
és gyilkosságra vágyó ismeretlen tettesek 
(a nyomozó hatóságok jól tudják, hogy kik ezel), előre, megfontolt szándékkal öl- fek, Szegény védtelen ifjakat. Csak azért ölték öket, mert zsidók voltak. És védte- lenek, ott a statáriális zónában, ahol em- berek tizezrei nyomorognak és kinlódnak a mindennapi kenyérért. 

Mint egy ember kell Románia zsidó- sága és progressziv lakossága követfelje az elégtételt, ezért a szörnyű büntényért. Büntény történt, gaz gyilkosság és addig nem nyugszunk, mig ezt a gazságot és annak elkövetőit nem éri a büntető igaz- ságszolgáltatás keze. A gaz büntény ed- digi bizonyitékait alábbiakban adjuk : 
1. Russu Mosei deklarációja, melyben elmondja, hogy a mult év december 4á:én a granicsárok el- fogták, megkötözve az őrsre kisérték és borzalma- san elverték. Másnap Canzer főhadnagy, harmad- map Mteanunu őrmester folytatták a verést. Utóbbi 

ea verés után igy szólt hozzá: ,A kapitány ur pa- 
rancsára hozz nekem tiz zsidótl, az erdőben lelőjjük 
őket s a pénzüket elveszem. Ha nem engedelmes- 
kedel, téged lőlek le." Harmincnégynaepi rellenetes 
fogság után Russut átküldötték Jasiba, a hadbiró- 
sághoz, ahol azonnal szabadlábra helyezték s az! 
tanácsolták neki, hogy jelentse fel a granicsárokal. 
Tehát a vadászatot már régebben tervbevették. 

2. A haldokló Techinovszki vallomása, amelyet 
a sorocai főügyész és egyik rokona előit tel. — 
Eszerint a granicsárok, miután megvesztegettették ma- 
gukat, a földre fekve, lelőtték és kirabolták őket. 

3. Özvegy Mihalas Jánosné vallomása arról, 
hogy az embervadászat estéjén egy granicsár je- 
lent meg a házukban, aki együtt borozgatott férjé- 
vel, majd öt másik odagyülekezett emberrel együtt 
távozott. 

4. Cojocaru Sava sorocai lakos vallomása 
erról, hogy a tömeggyilkosság estéjén Mihalas há- 
zában egy granicsárt látott, aki a gazdával boroz- 
gatott. 

.5. A sorocai rendőrség igazolványa arról, hogy 
sz áldozatok, Rudmann kivételével, aki egyszer po- 
litikai vétségért 10 napi fogházat kapott, nem voltak 
bünfelve s nem voltak kommunisták, 

6. Ferdmann Zelda orosz és jiddisnyelyü bu- 
csulevele szüleihez, melynek szövege a következő: 
„Szeretett Szüleim, tudom, nagy haragot okozok 
nektek távozásommal, de nincs más megoldás. A 
ti általatok ismert helyzetem arra kényszerit, nogy 
bucsu nélkül távozzam. Kérlek benneteket, ne ha- 
ragudjatok. Egyelőre nem irom meg, hova megyek. 
Ha rendben leszek, értesitlek benneleket. Ne nyug- 
talankodjatok, fiatal és tanult vagyok. Sorocában 
elpusztulok. Ezenkivül nem fogyaszthatom tovább 
azt a kenyeret, melyet papa oly nehezen keres 
meg. Viszont a világban nem pusztulok el. Kérlek 
még egyszer titeket, ne haragudjatok. Adjátok át 
üdvözletemet Hanenek és Jankenek .. stb .. Tőlem, 
a ti leányotoktól, Zeldától. 

7. Landau zsidó képviselő adatgyüjtése arról, 
hogy a gyilkosság estéjén a Dnyeszter-parton nem 
volt ott az a rendőrőrszem, aki egyébként mindig 
olt szokott lenni. 

8. Landau képviselő adatgyüjtése arról, hogy a 
granicsárok a Dnyeszter jegét a tervbevelt szökés, 
helyen már előre feltörték, tehát a hat szerencsét. 
len még akkor sem mehetett-volna át a folyón, ha 
nem rendeztek volna embervadászatot. Viszont, ha 
a folyó felé menekültek volna, a jégáradat nyeli el 
őket. 

9. Ügyészi jegyzőkönyv arról, hogy a két hal- 
doklót a granicsárok órák hosszat hevertetlék a 
kórház kapuja előtt, a hóban. 

40. Peise Petles sorocai kocsisnak, mint szem- 
tanunak vallomása ugyanerről, valamint arról, hogy 
a kórházkapuhoz odajöt! az egyik szigurancatiszt, 
ekit az agonizáló Techinovszki felismert, de hiába 
könyörgött neki, hogy vigye be a kórházba. 

14. Dr Ursu sorocai városi főorvos, dr Weisfeld 
és dr Pireli kórházi orvosok hivatalos igazolványa 
arról, hogy Zelda Ferdmann kisasszony holttestét 
meztelenre vetkőztetve, januát 9.én hozták be a 
Dnyeszter-partról. Testét 26 golyó furta át, a bon- 
colás gránáttól és vadászfegyvertől származó lő- 
hulladékokat fejtett ki a szövetek alól. A lövések 
elülről érték, a gránát viszont már a földön fekté- 
ben sebezte meg. 

412. Fenti három orvos további öt jegyzőkönyve, 
melyben elmondják, hogy mind a hat áldozatot 
kalonai és vadászfegyverből származó golyók, grá- 
nátok ölték meg. A lövésekel öt.tiz-tizenöt méter 
távolságból, előlről és hátulról, állva és fekve kap- 
ták. Ámbár a haloltakat szabályellenesen meztelenre 
vetkőztették, hogy igy a ruhaégésekből ne lehessen 
következtetni a lőtávolságra, mégis bizonyos, hogy 
a mészárlás közvetlen közelből történt, mert a gyu- 
tacs több halottnál, a közelség miatt, belepréselő- 
dölt a testbe. 

13. A sorocai rendőrség nyilatkozata arról, 
hogy azért nem lépett azonnal közbe, mert a vadá- 
szatról csak másnap értesült. 
14. Peise Petles kocsis nyilatkozata arról, hogy 
a rendőrségen már egy órával a gyilkosság után, 

amikor Soroca még semmiről sem tudott, készen- 
létben tartották őt kocsijával együltt azzal, hogy a 
Dnyeszter mellett nagy bünügy történt, esetleg 
szükség lehet rá, Egy rendőrt lJonescu sziguranca- 
főnök parancsára ki is vitt a folyó mellé. Az est 
folyamán szállitotla Murala szubkomiszárt is. 

15. Marcovici generális, kiküldött vizsgálóbiz- 
tos nyilatkozata Landau képviselő előtt, hogy va- 
dászpuskával a Dnyeszter partján a granicsárkapi- 
tány szokott sétálni. Ugyancsak a tábornok nyilat- 
kozata arról, hogy a telt szinhelyére szánkán grani- 
csártisztek érkeztek. 

16. A kormány hivatalos lapjának nap-nap utámi 
cikkei, melyek egész Besszarábiára követelik az 
ostromállapot visszaállitását. 

Ugyan ki ne látna itt tisztán, bizo- 
nyosan, kétségbebonhatatlanul? 

Szervezett, előre megfontolt ember- 
pvadászat zajlott le Dnyeszter partjain. 

Nyiltan mondja mindenki s nyiltan 
iria mindenki. 

Miért késtekednek hát a szankciók- 
kal? Vaj' htába dörög a kormány félhi- 
vatalosa ? Gyerünk, jó urak, gyerünk / 

A oadászzóna eddig csak tiz kilomé- 
teres sávra terjedt ki. 

Legyen igaza a Neamul Románesc"- 
nek. Terjesszék ki a vadászterületet az 
egész Kongór . .. akarjuk mondani, egész 
Besszarábiára. 

Legalább annyi vigasza legyen a hat 
halottnak, hogy ezentul az is rab lesz, 
aki eddíg látszat szerint szabad volt. 

- A Somre Sabbosz és a Mak- 
kabi vHágszövetség tárgyalá- 
sai a palesztinai futlballjátélk 
ügyében. Berlinből jelentik: A napokban dr 
S. Orünberg, a Somre Sabosz világszövetség el- 
nöke, behafő tárgyalásokat folytatott dr Lelewerrel, 
a Makkabi sportszövetség elnökével, abban az irány- 
ban, hogyan lehetne megoldani a palesztinai sport- 
játékok kérdését, hogy azokai ne szombalon fen- 
dezzék meg. Mindkellen megegyeztek annak szük- 
ségességében, hogy Palesztina közélelében minden- 
képpen el kell kerülni a Chilal Saboszt. Dr Lelewer 
rámutatott arra, hogy az egyetlen nehézség abban 
rejlik, hogy a palesztinai munkaadók nem adnak 
elegendő időt a munkásoknak, hogy a hét folyamám 
fejtsék ki sportlevékenységükel. A tárgyalások nagy- 
része a munkaidő megfelelő szabályozásának lehe- 
tőségei körül forgott. Dr Lelewer megigérte, hogy 
személyes befolyásával mindenképpen azon lesz, 
hogy a szombaton való futballjátékot kiküszöböljék, 

–- Bombák robbantak 
Palesztinában. Jeruzsálem. A 
palesztinai rendőrséget most azok a soro- 
zatos bombamerényletek foglalkoztatják, me- 
lyek gyors egymásutánba, Palesztina kölön- 
böző vidékein robbantak. Az első bomba 
német privát gazdaságon robbant, egy má- 
sik Haifa közelében, a Jad völgyében, mig 
egy harmadik Haifa külvárosában, Hadar 
Hakarmelben. Halálos áldozatai nincsenek a 
robbanásoknak és a detonáció okozta kár 
is jelentéktelen. Mindazonáltal a rendőrség 
egész aparátussal nyomoz. hogy megálla- 
pitsa politikai merényletekről van-e szó, 
milyen összefüggésben vannak egymással 
és végül milyen politikai párt helyezte 
őket el. 

0szi takaritásna 
festék-, lack- és kefeárut 

előnyös árban csak 

STERNS. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezhető be 

Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10 
Telefon 578 Telefon 378 

Hackmayer .n szabó, oradea, 
P., Reg. Maria 2. 

dltüny- és telültő-szövelek nagy válaztállal, a lezolcsóbb árban. 



6 NÉPUNK 

Fuchs Benjármin főrabbi 
gyászbeszédet iariott 

HMerschkoviis Albert, a 

nagyváradi zsidó kórház 
jótlevője fölött 

A napokban elhunyt Newyorkban Hers- 
kovits Albert, a Nagyváradról elszármazott 

zsidő filantróp, aki többmillios adományával 

oly sokat tett a váradi zsidó kórházért és 

más zsidó intézményekért. Vasárnap délután 

5 órakor a Szentegylet kezdeményezésére 

gyászünnepet tartotlak a Zárda-uccai ima- 

házban Herskovits Albert emlékére. A gyász- 

ünnepély szónoka Fuchs Benjámin, az orth. 

hitközség tudós főrabbija volt. A főrabbi 

közel egy órás beszédben vázolla a zsidő- 

ságnak azt a nagy erényél, hogy mindenkor 

megteszi a szükölködők, betegek és árvák 

érdekében mindazt, amit az egyesek vagyoni 

helyzetle megenged. Ennek az elvnek leg- 

igazibb képviselője épen az Herskovits Al- 

bert volt, aki hosszu éviizedek óta megfe- 

szitett munkájának anyagi gyümölcséből jut- 

tatott nagy összegeket a váradi zsidóságnak. 

Volt érzéke hozzá, hogy alapitványokat te- 

gyen az itt tanuló zsidó ifjuságnak, meg 

betlegeknek és az elhagyatott aggoknak. 

Mintaképe volt az elhunyt azoknak, akik a 

zsidóság jószivüségéről alkotott fogalmakat 

telteikkel bizonyitják és ezzel szimpáliát éb- 

resztenek a környező népek körében is. A 

közönség, amely zsufolásig megtöltölte a 

nagy imaházat, meghatottan halgatta Fuchs 

főrabbi beszédét és néma kegyelettel adózott 
az elhunyt emberbarát emlékének. 

palesztimna muini Ázsia egyik 
kKereskedelmni cemirumna. Párisból 
jelenlik: Báró Rotschild Ödön, a Jewish Agency 

diszelnöke, a napokban megbeszélést folytatott H. 

Farbstein lengyel képviselővel, a ctonista exekutive 

és a mizrachi vezető tagjával és a beszélgetés során 

a báró többek közölt a következőket mondotta : 

„Meg vagyok győződve arról, hogy Palesztina egyik 

jelentős kereskedelmi centruma lész egész zsiá- 

nak. A kereskedelem és az ipar fejlődése éppoly 

fontossággal bir Palesztinára, mint a mezőgazda- 

sági, mindenekelőtt azonban arról kell gondoskod- 

nunk, hogy a helyi szükséglelek számára elegendőt 

termeljen az ország, Nagy örömömre szolgál, hogy 

a mizrachi a középosztálybevándorlást forszirozza " 

-150 mráramarosi zsidő 
család akarPalesztiimnálba 
vándorolmni. Szigeti tudósitónk je- 

lenti: A szigeli palesztinai iroda mégkere- 

sést kapolt a párisi Hias irodától, hogy ir- 

ják össze a kivándorolni kivánó zsidó csa- 

ládok neveit. A szigeti csoport felhivást in- 

tézett tehát máramarosi szervezetei utján a 

zsidó tömegekhez és már eddig is 150 

ilyen család jelentkezett, kik kérik a kiván- 

dorlási kvótába való felvételüket. Ezek a 

családok azonnali kiutazásra készek és 

minden pillanatban rendelkezésére állanak 

az Irodának. A temesvári Palesztina Iroda 

ugyancsak felbivást kapolt a lJewish Agen- 

cyiől egy nagyobb szabásu kitelepitési ak- 

ció bevezelesére. Ugylátszik a kivándorlási 

akció komoly stádiumba lépett és minden 

remény meg van arra, hogy a palesztinai 

épitő munka is uj fellendülést fog mutatni 

a bevándorló friss erők segitségével. 

-Lord Reading a héberegye- 

tern diákjai közöti. leruzsálemből jelen- 

ük: Lord Reading, volt angol külügyminiszter és 

indiai alkirály a napokban meglátogatta a jeruzsá- 

lemi héber egyelemet és annak tanári karát, vala- 

mint a diákokat, kik meleg ünneplésben részesítették 

a nagy zsidó államférfit. A diákok memorandumot 

nyujtottak át Reading lordnak, amelyben rámutattak 

a keleteurópai és a többi európai egyetlem zsidó 

diákságának tragikus helyzetére és arra kérték, 

hasson oda, hogy a zsidó diákság nagyrésze a jeru- 

zsálemi egyetemen folytathassa tanulmányait. 

Olcsó RÁDIŐ vásár 
3o lámpás hálózoti készülék hand, ál(OCei 

TELEPES RÁDIÓ 
hol villanyvilágitás nincs : 
3 lámpás. . C lei 

A4 lámpás . . 28530 lei 

radea, Teleky-u: 2. Telefonsz.: 512 I 

-A dési Poale Czedek köz- 
gyülése. Folyó hó 3-án zajlott le a dési Poale 
Czedek évi közgyülése. Rosenthal Ignác elnöki be- 
számolója után a közgyülés köszönetét fejezte ki a 
lelépő vezetőségnek, majd a következő uj vezető: 
ségel választolták meg: elnök: Weisz lózsef, társ- 

Mór, pénztárnok : Rosmann Tóbiás és gazda : Hol. 
lánder Lajos. A közgyülés ezután azzal a hireszte- 
léssel foglalkozott, amely rosszindulatulag a dési 
hitközség ellenségének állitja be a Poale Czedeket. 
A közgyülés tiltakozását fejezte ki az ilyen hiresz- 
telések ellen, de hangsulyozta, hogy befolyásával a 
hitközség mindenkori vezetőségét igyekezni fog arra 
birni, hogy a költségvetést az adott viszonyok és a 
hitközség bevételeinek megfelelően, továbbá a la- 
kosság képességeinek tekintetbevételével állitsák 
össze. 

- Hajnalodik keletem. 
III felvonásos mizrachista propaganda szin- 

darab és egyéb zsidótárgyu szindarabok, 
vigjátékok, bohózatok, iréfák előadási joga 

megszerezhető Mannheim Mór középisk. 
hitokt. tanárnál Debrecen, Piac-u. 41. 

Kérjen részletes ismertetésl. 

- 39 Éves korábaan iéri 
át a zsidóő hiire. Chemnilzből 
jelentik: Józsel Satina középiskolai tanár 

zsidó ritus formalitásai szerint áttért a zsidó 

kórházban a körülmetélési aktus operációja 

után, a befeg ugy nyilatkozolt, hogy átté- 

rése teljesen meggyőződésből fakadt, Elha- 

kozott a zsidó vallás tanaival, amit annál 
is könnyebben megtehetett, mert teljesen 

Társaságát is kizárólag zsidő családok ké- 

pezik. A zsidó tudományokba egy kiváló 

és nagytehelségü rabbi vezette be és a 
zsidó szövetségbe való felvételével az Ab- 

rahám Hitel nevet nyerte. Mindenesetre nagy 

önmegtagadást jelent a zsidósággal járó 

jerheket ma vállalni és feljegyzésre méltő 
eset. Anno 1932. Az antiszemitizmus és 

vallásgyülölet legkiméletlenebb idején. 

Isméit kevesebb leti egy 

vérvádadal. Bukarestből jelentik. Még emlé- 

kezetes lehet olvasóink előtt, hogy néhány hónap 

pal ezelőtt egy regáti kts faluban, Ziganeschben 

egy 13 éves keresztény kis fiu esetlt egy véletlen 

szerencsétlenség áldozatául. Az történt ugyanis, 

hogy lichak Tutmann falusi korcsmáros vasvillával 

véletlenül keresztül szurt egy kis fiut, aki a korcs- 

máros kertjében a szénakazalban aludt, A gyermek 

teljesen beásta magál a szénába és amidőn Tutmann 

megbonlotta a kazalt, egyenesen a kisfiu testébe 

hatolt a vasvilla. Egy antiszemita parasztokból álló 

csoport a véletlen szerencsétlenséget arra használta 

fel, hogy a rituális vérvád hirhedt meséjét szegez- 

zék ismét szembe a zsidő korcsmárossal. Az ur- 

hiewi esküdiszék a napokban tárgyalta a zsidó 

korcsmáros bünügyét és az összes kérdésekre 

„nem"-mel felelt. A biróság tehát azonnali hatállyal 

felmentette a vádlottat a vád és annak következ- 

ményei alól. 

- Julius Mosemnvvald, a 

nagy zsidó filanirop el- 
Hunnyi. Chikágo. Az elmult heti szá- 

munkban már beszámoltunk arról, hogy 

Julius Rosenwald az ismert amerikai filan- 

írop, aki több milliós dollár adakozásaival 

és számos jótékony egyesület megalakitá- 

sával már életében is megbecsült tisztele- 
tet szerzett nevének, sulyos betegen fekszik 
chikágói villájában. Rövid pár nappal ez- 
előtt jött az értesités, hogy az előrehala- 
dolt koru férfiu sulyos belső megbetege- 
dését az orvostudomány már nem volt ké- 
pes sikeresen gyógykezelni. Julius Rosen- 
wald 70 éves korában elhunyt. Halálával 
nemcsak a zsidóságot érte pótolhatatlan 
vesztesség, mert az emberiség egy kitünő 

jótevője szállt vele a sirba, aki ép ugy 

adolt a zsidóságnak, mint a többi más fe- 

lekezetüeknek is. Ha szorultságot látott, 
Julius Rosenwald segitett. Rosenwald életé- 

gyonát milyen célra forditotta. 

elnök: Hirsch Dávid, gondnok: Léb Adolf és Izsák 

az elmult napokban 39 éves korában a 

hitre. Egy ujságirónak, aki felkereste ől a 

tározása előtt már hosszu évek óla foglal- 

perfektül birja a jidiseh és héber nyelvet. 

boen 55 millió dollári adott ki összesen jó- 
tékony és zsidő célokra. Hagyatékát 500- 
600 millió dollárra becsülik. Végrendeletét 
még nem bontották fel és igy egyelőre tel- 
jes a tájékozatlanság, hogy hatalmas va- 

kációk a magyar 
diákság részéről 

Budapesíről jelentik: Ölletes, de aljas fegy- 
verekhez nyulnak a magyar antiszemita diákok, hogy 
hivatalos uton is diszkreditálják a zsidó egyelemi 

hallgatókat. Az történt ugyanis, hogy az elmult he- 
tekben az összes magyar városokban falragaszok 

jelentek meg államellenes felhivással és a következő 

aláirással: ,A kommunista zsidó egyetemi hallgatók". 
A rendőrség a nyomozást bevezette, de nem sike- 

rült semmilyen kommunista-zsidó nyomra akadni. 

A magyar rendőrség, amely különben is különösen 
tájékozott a politikai akciók terén, azonnal lálta, 

hogy itt valami szélhámoságról lehet csak szó, mert 

ismeri a kommunisták nemzetellenes elvelt és tudja 

hogy ezek nem nemzeti csoportokba, hanem sejtekbe 

szervezkednek. Az ügy azonban még ezzel nincséen 

lezárva, mert az antiszemita provokálók nem elég- 

szenek meg a fél munkákkal és felterjeszlik a fel- 
ragaszokat a miniszteriumba, hogy azoknak alapján 

vezessék be a fokozotlabb numerusz-klauzuszt. 

szürkéssárgya és tekintete bágyadt, 
amikor szomoru, nyomott hangulal és ne- 
héz álmok gyötrik, amikor epepangás, gyo- 
morfájás, felluvódás és fejnyomás kinoz- 
zák, olyankor tanácsos néhány napon át 
reggel éhgyomorra 1—–1 pohár természetes 
„Ferenc József" keserüvizet inni. Az or- 
vosok azéri rendelik a Ferenc József vi- 
zet oly gyakran, mert ez sok esetlben a 

rosszullét okát gyorsan megszünteti és az 
egész szervezetet felífrissiti. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, dro- 
gériákban és füszerüzletekben kapható. 4 

- Az oszirák nemzeti 
szocialista kormány be- 
rmudamikozzi Bécs. Az osztrák mi- 
nisztertanács még az elmult év októberé- 
ben nevezte ki Josef Halban kikeresztelke- 
dett orvosprofesszort, a világhires bécsi 
nőklinika vezetőjévé. A kinevezést annak 
idején a hivatalos lapban is közzétették és 
számosan keresték fel gratulációikkal Josel 
Halban orvosprofesszort. Hónapok multak 
azonban el és Halban még ma sem fog- 
lalta el állását. Az okai ennek, – mint az az 
utóbbi napok során nyilvánosságra került 
— faji motivumukban rejlik. Illetve, hogy is 
mondjuk csak... Az ,„illetékes" körök már 
megbarátkoztak volna a professzor kike- 
resztelkedett „fajiságával". Nem éppen ez 
volt a hiba. De Halban tanár ur elkövette 
azt a meggondolatlan könnyelmüséget is, 
hogy elvette feleségül a világhires Selma 
Kurz kamaraénekesnőt. És a kamaraéne- 
kesnő még ma is tagja a bécsi izraelita 
hitközségnek. A bécsi baloldali és radikális 
sajtó élesen loglal állást a minisztertanács 
„faji" rendelkezése ellen és azonnali or- 
voslást követelnek Halban professzoron ért 
sérelem miatt. 

- Vaady-Chavarit-i naramcs- 
termelés ismertetése. A héten érke- 
zett be szerkesztőségünkbe a ,„Yachin" mezőgaz- 

dasági kooperativa igen izlésesen kiállitott brosu- 

rája, amely a vaady chavariti narancsos telepitésben 

való részvételt. annak feltételeit és módozatait rész- 

letesen ismerteti. A K K. L. örökbérletbe ad a te- 
lepitésben résztvevőknek 25 dunam földet, amely- 
ből 10 dunam narancsosnak és a további 15 dunam 
egyéb mezőgazdasági célokra szolgál. A 10 dunam 
narancsos elegendő egy család megélhetéséhez, 

mert a 8-ik évtől kezdve átlagosan 120 angol font 
jövedelmet hoz. A „Yachin' mezőgazdasági koope- 
rativa romániai tiszteletbeli megbizottja lapunk mun- 
katársa, Berkes Dávid ur, aki ezen telepitésre vo- 

poloskairtók, 

mosó- és pipere-áruk, kefe- és vegyiáruk 
lego lecsóbb besz e rzési forrása! 

Pontos fig seet 
a a 

mepnaponzárvai OkRADEA, 

háztartási kkek
 

Amuikor arcszine fakó, 

natkozó felvilágositásokkal bármikor szivesen szolgál. 

Padtólakkok,
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Az Országos Zsidó Párt erdélyrészi ve- 
délelőtt tizenegy órakor 

a nagyváradi ! elbank helyiségében ülést 
tartolt, amelyen Erdély csaknem valamennyi 
megyéjének kiküldöttei megjelenlek, hogy a 
pári további szervezésének feladatait meg- 
vitassák és a március első felében ugyan- 
csak Nagyváradon összeülő országrészi kon- 
ferenciál előkészisék 
A vezetőségi ülést dr, Fischer József 
országgyülési képviselő, a Zsidó Pár! er- 

délyrészi elnöke nyitofta meg, majd átadta 
a szó! Jámbor Ferenc (főtiikárnak, aki be- 

számolt a párt szervezeli és pénzügyi hely- 
zetéről. Utána dr. Klein Miksa, a párt er- 
délyrészi ügyvezető alelnöke tartott magvas 

eferatumot, a párt ideiglenes költségveté- 
éének előlerjesztésével. Dr. Bárdos Imre 
hosszabb beszédben fejlegette, hogy a mai 
gazdasági válságban a pár! működésének 
tculypontlját az aktiv városi polilikára kell 
eektelni és pontokba foglalla össze azokat a 

legsürgősebb feladatokat, amelyek a városi 
pohltika terén a nagyváradi, ilelőleg a bi- 
harmegye szervezelre váhalk 

ükeé ről besz képilésének szükségessé 
sulyozla, Ro pár 

; 

a 

k elket 

tal sem 
alkadozai 

szüus elé, amée 
fusi a pár végleges alkolmányál 
Dr igeli Sánuel nagyhatásu lásál az Összes jelenlevők lelkes he 

sel fogadlák 
DDr. Nóbel Sándor (Temesvár) szugesz tiv erejü szavakban vázolja fel a bánsági Dártlagozalok eddigi teljesitményeil és rá- multat arra, hogy ugyanezt az eredményt le- hel elérni egé zen csekély áldozatkászség- és munkával valamennyi megyében. Miltelmann lakab (Nagyvárad) Kifejti azokal a speciális okokat, amelyek a nagy- váradi szervezési 

Royal-kávéházzal szemben) és 

an lesz a Zsidó Pát erenciája Nagyváradom tutekozása a 

7 

sorocai váremgzés eliam 

megyel tagozat eredményes munkájáról re- 
ferál és a tagozat részéről bejelenti a költ- 
ségvetés és a szervezési program maradék- 
nélküli ellogadását. 
Dr. Váradi Ödön (Nagyvárad) az érte- 

kezlet tudomására hozza, hogy a biharme- 
gyei szervezel megalakitolla a jogvédő iro- 
dát, amelynek tagjai a pári nevében, min- 
den egyéni és kollektív zsidó sérelemben 
megfelelő módon interveniálnak, majd az! 
kivánja, hogy a párt foglalkozzék a gazda- 
sági kérdésekke! 
ODr. Marten Ernő (Kolozsvár) hangsu- 
lyozza, hogy minden polillikai párinak, de 
elsősorban a Zsidó Dárinak szügsége van 
megfelelő szellemi alépitményre, meri csakis 
ennek segitségével lehei a tömegekel poli- 
tikai ére ségre nevelni. A szervezeli kérdést 
illetően kifejti, hogy a szervezési munkála- 
foknak párha zomosan kell alulról feltelé és 
felülről A párfszerve- 

első időkben, a 

m
 

tagszerző ak 

iy nem 
ZSIt 

Művészi perzsaszőnyegek, szövöll gobelinek, 
külföldi fonalak 

St hulhof Emilná 
grient szövőművészelli kola 

Öradaa, Sirada Episcopul Ctorogariu No. 417. 
MVidéki rendelések utánvéltel gyorsan és pon 

tosan eszközöltetnek. 

Dr. Weinberger Manó (Dés) a szamos- 

" 
-
 

neológ iroda nutján ( 

t 

feszült figyelem közepelte rendkivül érdekes 
és közel egy órál tartó beszámolóját a Zsidó 
Parlament Klub tevékenységéről. Vázolta 
mindenekelőit a zsidó képviselők nehéz 
helyzetét a mai parlamentben, majd sorra 
ismertette azokat az akciókat, amelyeket a 
Zsidó Parlamenti Klub az állampolgársági, 
a hitközségi és iskolaügyi szubvenciók, va- 
lamint a mezőgazdasági adósságok konver- 
tálása ügyében folytatott le. A zsidő képvi- 
selők minden egyéni és kollektiv zsidó sé- 
relem ügyében eljártak és sohasem voltak 
tekinteltel a jogaikban megbántottak párt- 
állására. Különös figyelmet fordított a Zsidó 
Parlementi Klub a máramarosi zsidóság 
problémáira, amelyek tekinielében állandó 
tárgyalásokat folytlat a kormánnyal. Meg- 
győződése szeriai a máramarosi zsidóság 
nyomorán csak egy kitelepilési akció segít 
het. Kéri az erdélyi tartományi vezetőségel 
is, hogy ugyancsak intenziven foglalkozzék 
a máramarosi zsidóság égető kérdéselvel 
Végül bejelentelte, hogy a Zsidó Barlamenti 
Klub nem fog nyugodni mindaddig, amig a 
sorocai események bünösei el nem veszik 

itónak, 
k 
N 

k a szubvenciól 
megkapni. A szubvenció kiut 
pátti képviselők energikus akci 
ménye, akik ismétel en rámutaltak a kor- 
mány képviselői elő!f arra, hogy a szubven- 
elő visszatarlása nemcsak törvénytelen, de 
igazságtalan is, mert ugyanakkor a többi 
ktsebbségi egyházak rendesen megkapták 
követeléseike. ;
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Szervezett antiszemila 
megnyilvánulások Szófiában 
Az utóbbi időben Szófiában több olyan 

zsidóellenes exceszus történt, amelyek kivite- 
lüknél fogva egy jól szervezelt antiszemita tár- 
saság müködésére emlékeztetnek. Az antisze- 
mita propaganda azonban nem csak ideológdiai 
alapokra helyezkedik, hanem egyenesen a rab- 
lásra is felszólitja a hiveit. Röviddel ezelőtt 
történt, hogy egy ismert zsidó bankárt több 
bulgár Szófia egyik mellékuccájába hurcolt és 
ott.sulyos ütlegelések közben kifosztott. Kü- 
lönös szerencséjének tekintheti a zsidó ban- 
kár, hogy sikerült élve elmenekülnie a támadói 
kezei közzül. Egy másik eset: Egy bulgár ma- 
gával csalta a külvárosi uccákon járó zsidó 
házalót, hogy ruhákat akar eladni. Levezette a 
pincéjébe és őt eszméletlenre verte. A pénz- 
tárcáját tejesen kifosztotta és összekötözte a 
szerencsétlen embert. Teljes 2 napig volt eb- 
ben az állapotban a zsidó házaló, amikor végre 
egy egész véletlen folytán kiszabadult. 

Ismét más: Egy zsidó orvost beteghez hiv- 
nak. Ott többen revolverrel rátámadnak. Elve- 
szik tőle az arany óraláncát és megkötözik. A 
onosztavők iratnak az orvossal egy levelet a 
eleségéhez, amelyben 200.000 Lévát követelnek, 
különben kivégzik a férjét. Amini egy rövid ideig 
a megkötözött orvos egyedül marad, segitség- 
ért kiállt, a szomszédok fellármázzák a rend- 
őrséget. A rendőrség kivonul és megszabaditja 
az orvost, valamint a szerencsétlen házalót, 
aki szintén egy közeli pincében van megbilin- 
cselve. Megállapitást nyert, hogy a banditák, 
akik a támadásokat vezették, tagjai a „Rodna 
Zastita" antiszemita szövetségnek, E banditákat 
eddig még nem sikerült ártalmatlanná tenni, de 
egy diákot, akiről szintén kiderült, hogy ré- 
szese volt a támadásoknak, már letartóztatták. 
A diák kijelentette, hogy tervbe vették az ösz- 
szes gazdag zsidók kifosztását. A nyomozás a 
legmagyobb eréllyel és körültekintéssel folyik. 
A napokban Szófiában bomba robbant A 
bomba egy zsidó kereskedő háza alá volt el- 
helyezve. A robbanás az épületen sulyos ron- 
gálásokat okozott, de szerencsére emberélet- 
ben nem esett kár. A rendőrségnek politikai 
osztálya is bekapcsolódott most már a nyomo- 
zásba, hogy megállapitást nyerjen, közönséges 
büntényekről van-e szó, vagy pedig politikai 
szervezet tervszerü akciójáról. 

– A gererrabbiPalesz- 
tinába utazott. Varsó. - A hir- 
neves gerer rabbi ma délután elutazolt 
Varsóból Palesztinába. 
mint ötezer chaszid gyült össze a lengyel 
főváros vasuti állomásának perronján, hogy 
a rabbit elbucsuztassa. A tolongás oly ha- 
talmas volt, hogy a szolgálatban lévő ren- 
dőrkészültségek képtelenek voltak a rendet 
fentartani. Mindenki a rabbit akarta látni, a 
chaszidok kétségbeesett erőfeszitéseket tet- 
tek, hogy a rabbi szine elé juthassanak és 
megcsókolhassák a kezét. A nagy tolongás- 
ban hét személy megsérült, egy fiatalember 
pedig oly szerencsétlenül esett el, hogy a 
tömeg áltaposott fölötte és halálát lelte. A 
vonat csak kétőrai késéssel indulhatott ki a 
pályaudvarról. A gerei csodarabbi szalon- 
kocsiban utazik, amelyet hivei bocsátottak 
rendelkezésére. A rabbi néhány napot Bécs. 
ben fog időzni, innen Budapestre utazik, 
majd Konstantinápolyon keresztül Jleruzsá- 

lembe. A lengyelországi zsidóság óriási ér- 
deklődéssel tekint a rabbi palesztinai utja elé. 
- A nagyváradiMizrachilfju- 

sági Block f. hó 23-án szombat este fél 9 
órakor tartja Chamish-Aszar házt ünnepélyét. A ren- 
dezőség már minden előkészületet megtett, hogy a 
vendégeknek kellemes szórakozást nyujtson. Az ün- 
nepély a Mizrachi helyiségeiben (Nagypiactér 11/a. 
félemelet Ullmann Palota) lesz megtartva. Ezuton 
kérjük fel az érdeklődőket a szives megjelenésre, 
A rendezőség. 

Szatmári hirek 

A lezajlott Ceire Mizracbi konferencia 
helyi viszonylatban már is jelentékenyen 
érezteti hatását. Az itjusági élet megélénkült 
és különösen a Ceiroth lányegyesület köny- 
velhet el jelentős eredményeket. Az egye- 
sületbe tömegesen iratkoznak be olyan val- 
lásos zsidó leányok, akik eddig távoltartották 
magukat a mizrachi mozgalomtól. Vasárnap 
este a beilratkozott uj tagok részvételével 
közgyülést tartott a Ceiroth Mizrachi, melyen 
a következő elnökség lett megválasztva : 
Friedmann Szaszi, Weisz Babi és Klein Sári. 
A vezetőség már hosszabb idő óta fejt ki 
munkásságot a Ceiroth keretében és agili- 
tásuk biztositéka a további helyes és ered- 
ményes munkáknak. – Itt kell még meg- 
emlitenünk, hogy a Ceiroth Mizrachi egyik 
volt vezetőségi tagja, Oriffel Mirjam, aki 

Nem kevesebb, 

csak nem régen utazott ki Palesztinába, a 
napokban érkezett távirati érlesités szerint, 
menyasszonya lett egy palesztinai dusgazdag 
kereskedőnek. Szerencséjéhez gratulálunk. 
— A szatmári Tifereth Báchorim január 18-án 
ünnepelte Meszechta Avoda Zora Horijesz? 
szijumát. Az ünnepségen a chevra tagjain 
kivül az összes helybeli vallásos ifjusági 
egyesületek képviseltették magukat. Az esl- 
ebédet megelözőleg a szokásos szijumot a 
köztiszteletben álló nagy tudásu Lichtag 
Éliás alrabbi tartotta. Lelkes szavakban szó- 
lott az ifjusághoz és méltatla a nap jelen- 
tőségét. Rozenberg Vilmos elnök válaszolt 
az alrabbi szavalra. Kifejlette a egyesület 
céljait és ismertette munkásságát. Majd 
Goldstein Mór a kulturbizottság elnöke mon- 
dott szép beszédet az összegyült hallgatóság 
elött, kik meleg ünneplésben részesitették a 
szónokokat. - A rendszeresitett Oneg-Sa- 
bath előadást péntek este 8 órai kezdelttel 
Engel leremiás gyergyőszentmiklósi vendég 
fogja megtartani. Vendégeket szivesen lát 
a vezetőség. O. V. 

RÖVID HIREK 
PRÁGA. A csehszlovákiai Zsidó Párt interven- 

clójára a cseh közoklatásügyi miniszter ötvenezer 
csehkorona szubvenciót fizetett ki a ruszinszkói hé- 
ber iskolák részére. - Érdekes ügyben hozott ité- 
letet a csehszlovák bíróság. Egy 19 éves prágai 
magántisztviselőnek csomagja érkezett Németor- 
szágból, amelyben egy berlini cég által hirdetett 
nemzetiszociálista barna egyenruha volt. A vámhi- 
vatal lefoglalta a ruhát és a tisztviselő ellen eljá- 
rás indult, köztársaság elleni szervezkedés cimen. A 
biróság hely! is adott az ügyész inditványának és 
elitélte a tisztviselőt 3 heti zárkára és 200 ck. pénz- 
büntetésre. Az itéletről Hütler is tudomást szerzett 
és levelet küldött a cseh biróságnak, melyben ki- 
jelenti, hogy pártjának semmilyen köztársaság el- 
leni (értve ezalatt a Csehszlovák köztársaságot) 
vonatkozása nincsen és kéri ennek szives tudomá- 
sul vételét. A biróság az itélelet egyelőre felfüg- 
gesztette. 

VARSÓ. A most ülésező varsói rabbikonferen- 
cián jelentés készült a lengyel jeschivák anyagi 
helyzetéről. Megállapitást nyert, 17 nagyobb és 34 
kisebb jeschivában összesen 5000 hallgató van. A 
talmudisták egy nagy százaléka az orosz atheista 
propaganda elől menekült át a határon és feljesen 
vagyontalanok. A lengyel-alatvaló hallgatók is azon- 
ban olyan rossz anyagi körülmények között vannak. 
hogy semmit sem, vagy nagyon keveset fizethet- 
nek csak. A rabbikar jelentése szerint a jeschivák 
olyan sulyos anyagi körülmények közé kerültek, 
hogy nem képesek ellátni a hallgatóikat és ezeknek 
nagy része éhezik. 2 

HAMBIUIRC. A pár heles szünet után ismét te- 
metőgyalázásról érkezik jelentés. A zsidó temető- 
ben éjnek idején több sirkövet ledöntöttek és gya- 
lázatosan bemocskoltak a támadók. A nyomozás 
megindult. Rövid idő óta immár 112-szer. 

BELGRÁD. Az elmult napokban nevezték kirá- 
lyi rendeletre dr Isaak Alkalay jugoszláviai főrabbit 
a szenátus tagjává. Dr Alkalay az egyedüli zsidó 
képviselője a jugoszláv szenátusnak. 

MOSZKVA A moszkvai textilgyár I-ső csoportjá- 
nak vezetőjét a párt hivatalától megfosztotta, mert 
tudomást szerzett arról, hogy egy antiszemita meg- 
nyilvánulásnál a gyárvezető tétlenül nézte az exce- 
szusokat. 

JERUZSÁLEM. Ussiskin M M. a Nemzeti Alap 
elnöke a napokban ünnepelte cionista munkásságának 
50 éves jubileumát. Egyike volt azoknak, akik szín- 
tén résztvettek az ugyancsak 50 éves multra visz- 
szatekintő Chowewe Zion mozgalomban. Ussiskint 
jubileuma alkalmából az összes cionista szerveze- 
tek meleg ünneplésben részesitették. 

MOZ! 
Cinematograful FILMPALACE 
Péntek : „Postásfiu és a huga". Anny Ondra, 

Vlasta Burian, Roda.Roda. Semminemü kedvezmé- 
nyes vagy szabadjegyek nem érvényesek. - Szom- 
bat: „Postásfiu és a huga". A szezonsláger vigjá- 
téka. 3-kor olcsó helyárak. - Vasárnap d. e. 11: 
LÉjféli őrjárat". Hangosfilm. Lukács Pál, Billie 
Dova. 10 és 12 leies helyárak. - Vasárnap d. u.: 
„Poslásfiu és a huga". Az 1932-es szezon vigjáték- 
slágere. - Hétfő: „Postásfiu és a huga", - Kedd: 
Postásfiu és a huga'". 

Teatrul HEIMAN szinkör 
Jön: A nyitott ablak" (Drei Tage Mittelarrest) 

Felix Bressart, Fritz Schultz, Paul Olto, Paul Hör- 
biger, Lucie Énglisch és Ida Wüst. Nóly Károly 
ragyogó vigjátéka után. - Vasárnapi matiné: ,I. 
Repülő menyasszony és „Szerelem rádión'". 

7siDő HUMOR 
A fallóra ütése 

R. Nojach Lebewitscherhez eljött egy 
hive, s kért tőle oly eszközt, amelynek se- 
gitségével önmagát belső alázatra (hachonó) 
s lelki emelkedettségre (hiszajrerüsz) szok- 
tassa. Amikor igy beszélgeltek, ütött a fali 
óra. A rebbe azt mondta erre: végy ma- 
gadnak egy órát, figyelj, hogy mikor üt s 
akkor eszedbe fog jutni, hogy „ismét elmult 
egy óra s lelkeméri nem itetlem megint 
semmit . . ." Igy beszél az alázatos és fel- 
felé törekvő . .. 

Armi nem fizetődik ki 

Rabbi Meir Szimcho Dwiskből, amidőn 
halálos ágyán feküdt, felkeresték barátai és 
tisztelői, kik igazi szent életének egy élet- 
öltőn keresztül tanul voltak. Szerették volna 
a szent papnak a szájából életének igazsá- 
gait hallani. 

„Nem fizelődik ki", — háritotta el a 
beteg rabbi magától - „hogy amidőn va- 
laki a bukás szélén áll, fölösleges mérleget 
csináljon". 

Parnőószó semmiből 
Méájin jóvaj ezri? (Honnan jöhet a 

segitségem) „Ezri méim Hasém" (Segitsé- 
gem I-től való) „Ajszé somájim voórecz" 
(Aki teremtette az eget és a földe!). Ezek- 
kel az ismeretes 
bátoritgatta Rebbe R. Jiczchok Skwera az 
egyik hivét, aki panaszkodott, hogy parnó- 
szója számára nincs semmi forrása. Semmi ? 
— kérdezte a rébbe. Hát nem tudod, hogy - 
.Semmiből jön a segítség (méájin jóvaj 
ezri - méájin" kettőt jelent: „semmiből" 
és „honnan') ha I-ten segit (ezri méim 
Hasém), hisz ő az eget és a földet is 
semmiből alkotta.. . 

Öt zsoltár 
Egy neológ zsidó egy sorscsapás által 

megrendülten egy vallásos rabbihoz fordult 
és penitenciát kért azért, hogy éveken ke- 
resztül chazert evett. A rabbi azt irja elő, 
hogy mindig minjonnal imádkozzék s utána 
mondjon 5 fejezetet tehilimből. Barátunk 
egyszer üzleti ügyben egy rendkivül vallásos 
kehillóba tévedt, ahol ima után nyilvánosan 
mondják az öt zsoltárt. Csodálkozva fordul 
egy szomszédjához: - És ez a sok paje- 
szos, szakállas, mind disznóhust evett ?... 

Berlin, a „vallásos város" 

R. Cevi Hirsch, aki a XVIII. században 
volt berlini rabbi s aki fájdalommal tapasz- 
talhatta, hogy a felvilágosodási mozgalom 
mennyi zsidót rendit meg hitében, egy iz- 
ben mégis azt mondta: ,Ez a Berlin telve 
van jiró-val (l-tentélelemmel). - Hogyan? 
— kérdezik. Ugy, — felelte – hogy aki 
máshonnan jiró-val telve jön ide, itt hagyja 
a jirót. 

Primária Municipiului Oradea, Serviciul Economic- 

No. 261/1932. 

PubHcafiune 
Se aduce la cunostinjá celor interesali cá in 

ziua de 29 lanuarie anul 1932 dela ora 10 páná la 
42 se va fíne licitafie publicá in sala micá de se- 
dintá a Primáriei etaj I, camera No. 4 pentru fur- 
nizarea rechizitelor de birou necesare Primáriei pe 

anul 1932 conform hotárárei Comisiei Interimare 
No. 261/1932. 

Licitalia se va finea in conformitate cu art. 
88-110 inclusiv din legea Contabilitátii Pubice 
Regulamentul O. C. L. si normele publicate in Mo-- 
nitorul Oficial No. 127 din 4 lanuarie 1931. 

Toate persoanele cari vor lua parte la licitajie- 
vor depune pe langá ofertá si o garanfá de 50/, din 
suma oferitá pentru furnizarea rechizítelor de birou, 
ijar oferta se va face in conformitate cu caletul deé 
sarcini care poate fi vázut in fiecare zi in orele 

oficiosse la Serviciul Economic al Primáriei si pe 
tabela de publicafiuni dela intrarea in edíficiul Pri- 
máriei. 
Oradea, la 12 lanuarie 1932. 

p. Presedintele 
Comisiei Interimare: 

Dr Cornel Petrie. 
Secretar Ceneral 

Dr Vostinar. 
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